

### 石匠月入六千 频偷工地财物

本报讯(记者沈孙晖 通讯员包娇娇)在工地上做石匠,陈某月收入不菲,但他频频盗窃工地厨房里的煤气灶、高压锅、电饭煲等“家当”,还把赃物藏在情人家里……

前天凌晨3时许,鄞州鄞江派出所巡逻队员巡逻至鄞横路竹节岭时,发现一名骑电动车的男子鬼鬼祟祟,车前踏板处放着一个编织袋。经检查,袋里装着一只煤气灶、一个煤气灶。由于说不清物品来源,男子随即被带到派出所。

经询问,男子很快交代盗窃事实。他姓陈,50岁,江苏连云港人,暂住在鄞州高桥,妻子和女儿住在镇海。去年3月开始,他在鄞江镇它山堰村杨梅山某工地里做石匠,月工资近6000元。

“工地厨房里的灶具,拿回家就可以用,自己就不必再花钱买了。”陈某说,从去年4月至今,他多次盗窃工地厨房里的高压锅、电饭煲、电磁炉等物。前天凌晨1时许,陈某趁四下无人,又偷了放在厨房墙角的一个煤气灶和相连的一个煤气灶,用编织袋装好后运走。

据悉,陈某将盗窃所得的赃物都藏匿在高桥情人的暂住房内。此外,去年7月的一天下午,他还趁老板不注意,偷了对方一只数码相机,随后送给情人的女儿。

目前,上述赃物已被追回,陈某因多次盗窃已被警方刑事拘留。此案还在进一步侦查中。

### 酒后耍酒疯 逼同事打架

一个进派出所一个进医院

本报讯(记者黄丽娟 通讯员陶琪姜 陈静)去年的那顿年夜饭,让李某和安某这对同事一个进了派出所,一个进了医院。近日,海曙法院审理了此案。

李某和安某同在一个酒店工作,两人还住同一个宿舍。去年2月9日农历除夕,酒店组织员工吃年夜饭,大家多多少少都喝了点酒。因为第二天还要上班,李某没多喝,吃完饭就回了宿舍。

晚上11时许,安某回来了,在外面使劲敲门。同住的另一个室友小陈去开门,安某一进门就掐着小陈的脖子将他推到墙上,一边用膝盖顶他的腹部,一边嚷嚷着称自己已经把表哥“放倒”,现在要把3个室友也“放倒”。

大家看出安某喝多了,没理睬他。安某却不依不饶,他放开小陈,又把已经睡觉的室友小周连人带被子从床上拖到地上,要小周陪他打架。小周见状躺在地上不起来。

安某转身又去找李某,用手掐着李某脖子要跟他“单挑”。面对安某百般挑衅,李某怒了,随手拿起边上一个空啤酒瓶朝安某头上砸去。安某躺在床上后,李某又用已经碎了的啤酒瓶在安某脸上、身上胡乱划了几下。

小周和小陈在一边看傻了眼,他俩一边制止李某的疯狂举动,一边拨打120急救电话。

冷静下来后,李某去派出所自首,安某则躺在了医院。酒后疯狂的代价是:左脸和左腰背部被玻璃割伤,分别留下十几厘米长的疤痕。

得知自己把安某打成轻伤,李某万分后悔,但他必须为自己的冲动买单:被判有期徒刑七个月,缓刑一年。

# 耄耋之年的板报达人



本报讯(记者王伊婧)江北区孔浦二村有一位八十高龄的热心大爷茅永贵,他义务承担起为社区出黑板报的任务,不论酷暑寒冬坚持每月两期,已有9年之久。社区里的老老少少亲切地称他为“板报达人”。

茅大爷老家在余姚,21岁入伍,在东海舰队服役25年。1979年,茅大爷退伍后来到宁波工作,自此,一家人就定居在了孔浦二村。2003年,全国兴起了一股老年人打门球的浪潮,已经退休的茅大爷也爱上这项运动,并成为孔浦街道门球队队长。

接触门球后,茅大爷体会到这项运动对身体健康大有好处,于是主动向社区请缨,要求“承包”社区里的黑板报,办一个“门球园地”。“自从我住进二村,这块黑板报就在这儿了,但一直荒废着。我就琢磨能不能用黑板报的形式宣传门球,让更多的老年人加入到这支队伍里来。”

2005年5月,茅大爷出了第一期黑板报,主题为“门球与健康”。这一期黑板报用了茅大爷整整一天的时间,密密麻麻的小字挤满了整面黑板。“第一次出黑板报没有经验,没想到效果还不错,看的人很多。”

渐渐的,黑板报的主题不再限于门球,而是拓宽到时政热点、保健养生、社区好人好事等。“我们小区里老年人居多,我就多写一些关于健康和养老方面的知识,大家爱看。”

茅大爷只有小学二年级的文化水平,但为了出好黑板报,他一直坚持看书看报,努力自学。遇到不认识的字就查字典,厚厚一本字典都被翻破了。平时,茅大爷出门会随身携带纸笔,在街上看到适合出在黑板报里的话语就会即刻记下来;从报纸、电视、广播里得到的信息也收集起来,作为黑板报的原材料。至今,茅大爷的黑板报素材已经写满了厚厚一摞笔记本。

出黑板报不容易,要坚持这么多年更是难得。黑板报位于居委会所属楼层的外墙上,下方只有一块水泥浇筑的狭窄平台供踩踏,一不小心就会踩空摔下去。冬天寒风瑟瑟,拿着粉笔写久了,手会僵硬抽筋,茅大爷就停下来搓一搓、暖一暖后继续再写。黑板报用久了会掉漆,每年茅大爷都会定期给黑板报做两次保养。

去年上半年,茅大爷生了场大病,病愈出院后又立刻站在了黑板报前。茅大爷的老伴虽然担心他的身体,但也劝不住他。

小区里有人不理解,问茅大爷:“你这么大了,写这个有什么好处?”“你干这个有补贴的吧?”对于此类疑问,茅大爷总是笑盈盈地说:“这是我的爱好,也是我作为一个党员应该为人民做的事。”



茅永贵和他出的“欢庆元旦”的板报。

(王伊婧 摄)

### 骡子运输队

通讯员 励明登



骡子在拉石子上爬山。

(励明登 摄)

最近,象山电力局在当地蒲门、下庄一带建造高压线铁塔,因为铁塔建在高山,水泥、石块、砖头、黄沙等建筑材料的运输,主要靠骡子运输队来完成。

日前,笔者在下庄水库顶上看到7头身强力壮的骡子正翻山越岭搬运着石子。领头骡子的后面跟着一位主人,负责人是54岁的郭立品。老郭说,他们都是奉化溪口人,他养骡子已有20多年,因为象山这边没人养骡子,为此他经常在象山揽业务。据老郭介绍,蒲门、下庄一带将建造50多座铁塔,电网主要传输到屿吞新乐造船厂那边去。

据了解,一头骡子每次能拉二三百公斤货物,一天爬山越岭要干8个小时。由于干的是苦力活,主人大多喂以谷子等精饲料。老郭说,每头骡子一年至少可净赚10万元。骡子是马与驴杂交的产物,具有杂交的优势,尽管没有生育能力,但一般不会生病,只要给它吃饱喝足,它们吃苦耐劳,还十分听话。

下班的时间到了,骡子的主人骑着摩托车回蒲门村去了,骡子则被就地拴在树旁过夜。

### 上媒体曝光 逼老赖现身

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员宁法)“你们怎么就把我曝光了,又上电视又上报纸,还弄了个什么‘黑名单’,真难为情,我今天就来还钱!”日前,老赖陈某主动来到宁海法院报到。

现年43岁的陈某系宁海人,经营一家小厂。前年10月,他为朋友李某提供担保,贷款20万元,谁知,还款日期未到,李某便因经营失败无力归还借款。去年5月,债主王某将陈某、李某一同告上法院,法院判决还款后,去年10月,王某申请了执行。

执行人员联系陈某后,起初陈某表示愿意前来法院,谁知当天下午,他突然变卦,事后才了解到陈某害怕被拘留不愿主动出现,同时,陈某认为自己只是担保人,不愿承担责任。执行人员查询了陈某名下的财产,发现其虽经营一家小厂,但在其个人名下无任何财产,情况蹊跷。而实际借款人李某因经济困难亦无力偿还。执行人员多次来到陈某所在的小厂,陈某却始终避而不见。

鉴于被执行人陈某有能力却拒不履行生效法律文书确定的义务,且拒不申报财产,日前,法院将陈某纳入失信被执行人黑名单。谁知,陈某在发现自己上了电视、报纸和黑名单之后,便开始着急,还主动联系执行人员及申请人王某,表示愿意还款。目前,他主动来到法院付清拖欠剩款项,并请求撤销其相关信息。

据悉,去年12月以来,宁海法院根据最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定,依法将一批老赖纳入失信被执行人名单,并通过媒体向社会公布。

# 高楼坠物砸车,该谁埋单?

记者/董小军 通讯员/黄宇

随着城市发展,高层住宅越来越多,而随之发生的高楼坠物,把停放着的车辆砸坏事件也屡见不鲜。据北仑区人民法院统计,仅2013年下半年,该院就受理了10多起因高楼坠物砸坏汽车引发的诉讼。在案件审理时,双方当事人(原告)和房屋所有者(被告)所争论的核心问题基本一致,即究竟该由谁为高楼坠物造成的损失埋单?

我国《民法通则》及《侵权责任法》都规定,建筑物上的搁置物发生脱落造成他人损害的,其所有人或管理人应当承担民事责任,能够证明自己没有过错的除外。应该说,仅就法律角度而言,因为高楼坠物致使车辆受损的责任承担非常明确,但现实生活中发生的纠纷,由于各种因素的掺杂,在处理时远比法律所规定的要复杂。

台风“刮落”窗玻璃,砸坏违车辆

2013年7月14日早上,北仑某小区住户李某将自己的轿车停放于小

区楼下。两个多小时后,他发现车辆表面及玻璃出现多处毁损,原来是住在楼上的王某家窗户玻璃脱落,正好砸到了车子上。为此,李某与王某交涉要求其赔偿,双方无法达成一致意见,李某向当地法院起诉。

庭审时,被告王某提出,他家的窗户玻璃本来没有问题,但最近几天台风“苏力”影响到北仑,窗户玻璃的脱落与此有关。王某据此认为,台风属于不可抗力,因此,其可免责。但王某对此又无法拿出有说服力的证明,因此这个理由不能被认定。

王某又拿出第二个抗辩理由,认为玻璃脱落是小区物业管理责任而非自身责任,同时,原告李某本身也有责任,因为他未将车辆停放于规定的车位,而是随意置放于楼下。

李某称,车子确实违停,但小区保安没有阻止,而且因为小区停车位紧张,平时业主都如此停车。

经法院调解,双方达成协议,被告王某一次性赔偿原告李某汽车修理款5000元。

【说法】因不可抗力发生高楼坠物造成他人财产损失,坠物所有人可以免责,但这是一种特殊情况,而且,坠物

所有者必须证明这两者之间存在必然联系,不能仅凭推测。此外,此类纠纷可能涉及保险责任,主要有两点:第一,高空坠物坠落砸车属车损险范围,非交强险、人身险等赔偿范围。第二,根据保险合同,如车辆违停停放,发生此类损失时,车主只能获得部分赔偿。

安装空调时外机防护栏脱落砸坏车辆

家住北仑柴桥某小区6楼的吴某在一家电器大卖场购买了一台空调,安装公司安排专业人员上门安装。安装师傅在调整空调外机位置时,不慎碰到了小区统一安装的空调外机防护栏。由于防护栏年久失修,虽经触碰,却立即断裂。更糟糕的是,防护栏掉落时把停在下面的一辆车砸了一个正着,导致车顶下陷,车窗全部破碎。该车车主是张某,买车还不到一个月。

【说法】高楼坠物造成财产损失,许多是由多种因素综合作用形成的,因此,如何认定责任,必须考虑这些因素在其中所起的作用,并作出正确的认定。在本起案件中,法官根据法庭调查,对事故的责任分配作出了这样的法律分析:第一被告吴某是房屋主人,空调外机防护栏锈蚀易断,其没有尽到消除安全隐患的责任;第二被告空调安装公司工作人员,在安装前未检查防护栏,导致触碰防护栏后坠落,也应承担相应责任。

庭审时,第一被告吴某称,安装之



近日,宁海县人民法院深明法庭在深明镇上湖村设立“山里人巡回审判点”,现场开庭审理了一起离婚案,20多名村民旁听了庭审。(金萍)

### 与行人发生碰撞,同责电动车为何被判全赔?

【案例】

张来自安徽。半年前,其购买了一辆电动车,该车的设计时速为40公里,整车重量50公斤。今年10月,张某在驾驶该车上班途中,与行人李某发生碰撞,导致其受轻伤,共花费医疗费用9700余元。交警部门调查认定,张某与李某对事故负同等责任。由于双方在赔偿问题上没有达成一致,李某向法院起诉。出乎张某意料,法院并没有按照交警所作的责任划分确定赔偿比例,而是以张某没有投保交强险为由,判决其全额赔偿。

【说法】

根据相关法律,机动车所有人或者管理人必须投保机动车交通事故责任强制保险,而非机动车则不用投保。因此,在交通事故中,区别机动车和非机动车十分重要。

所谓机动车是指以动力装置驱动或者牵引,上道路行驶、供人员乘用或者用于运送物品以及进行工程专项作业的轮式车辆;而非机动车是指以人力或者畜力驱动,上道路行驶的工具,以及虽有动力装置驱动,但设计最高时速、空车质量、外形尺寸符合有关国家

标准的残疾人机动轮椅车、电动自行车等交通工具。区别机动车与非机动车的关键在于驱动方式和设计最高时速。《电动自行车通用技术标准》中规定:电动自行车最高车速应不大于20公里/小时;整车质量(重量)应不大于40公斤;必须具有良好的脚踏骑行功能,30分钟的脚踏行驶距离不小于7公里等。电动车一般被归为非机动车,但有些电动车的动力标准远超过规定。本案中张某驾驶的电动车设计时速高达40公里,整车重量50公斤,完全符合机动车的标准。也就是说,这起交通事故实际上是机动车碰撞了行人。

### 法律问答

Fa Lu Wen Da

# “人肉搜索”需规范而非禁止

■法眼观潮 孙瑞灼

广东省陆丰市某服装店店主蔡某因怀疑高中女生琪琪是小偷,将截图发布到网络上,动员网友发起“人肉搜索”,导致琪琪个人隐私信息曝光,琪琪不堪受辱投河身亡。有关部门近日因此表示,“人肉搜索”为网络暴力行为,是不道德的,也是违法的,将采取一系列措施制止这类行为,维护公民合法权益和公共秩序。(12月18日《环球时报》)

人肉搜索的现状确实不容乐观,存在着各种严重甚至违法的问题。但对人肉搜索不宜采取一棒子打死的方法予以禁止,因为说到底,它只是一

种工具,本身无所谓好坏和对错,关键在于使用者是否使用得当。如果使用者心怀不轨,人肉搜索自然极有可能陷入侵犯隐私的泥沼中;但如果使用者心怀正义,且规范有序,它就可能成为助推社会进步的重要力量,成为舆论监督的利器和尖刀。不少人肉搜索的发起源自民众对公平和正义的捍卫,正是对这一诉求的追求,使得一些公共事件的真相得以迅速而有力地揭示。如著名的南京周久耕事件、山东济宁副市长下跪案等等。

讨论人肉搜索的合法性与合理性,首先必须明确一定条件下公民隐私权保护的有限性。人肉搜索的基本概念就是通过网络,让某个人或某件事曝光于公

众面前,从而达到行为的目的。因此,人肉搜索这种行为本身与隐私权之间存在着一定的冲突。但是,公民的隐私权也是受一定程度的限制的,特别是社会公众人物、官员等群体,他们的隐私权范围相比于一普通人,所受的限制更大,在许多时候应满足公众的知情权。如一般公民的私有财产属于个人隐私,但是作为官员,在理论上应该牺牲这种隐私权并公之于众。因此,虽然人肉搜索有时会对“侵害”某些人的隐私权,但这种“侵害”却是合理的。以南京周久耕事件为例,周久耕抽名烟、带名表,从表面上看是个人私事,属隐私范围,但周久耕同时是重要职能部门官员,网友从他的行为和言论中嗅出了腐败的气

息,于是发动了人肉搜索,最终让他的违法违纪行为曝光。显然,这种出于反腐败正义目的的人肉搜索,不但不应该被禁止,反而要大力提倡。在现实中还有不少的人肉搜索,虽然侵害了当事人的隐私权,但实际上发挥了积极的作用,如帮助寻找走失儿童、帮助疑难病患者解除病痛等。所以,我们既不能因为人肉搜索的积极意义而否定其副作用,同样,我们也不应因噎废食,因其存在某种负面作用而彻底否定其意义。人肉搜索最需要的是规范,要从立法、行业自律及技术等方面多管齐下加以规范和引导,使其趋利避害,为维护社会公平、正义,推动社会进步发挥积极作用。